

“大气污染综合治理百日攻坚战”已打响，您听到号角声了吗？虽然全市上下在治理环境上加大了力度，但破坏环境的“黑手”仍未停歇。为了全市400万人民能够生活在一个天蓝山青水绿的环境中，生活在枣庄的每一位市民，都应为此尽自己的一份责任。为此，本报特开设“说环境谈创卫”专栏，欢迎读者拿起手中的笔写下您在“百日攻坚战”中的感受，或建言或褒扬或批评，为“战斗”添力，为环保加油。期待您的来稿。投稿邮箱:zzwbsy2013@163.com。——编者

# 秸秆循环利用让经济与环保实现双赢

□孙维国

近日，我市下发了《关于严禁露天焚烧农作物秸秆的通告》，在全市范围内严禁焚烧农作物秸秆。(5月30日《枣庄晚报》)

秸秆焚烧污染环境，农民并非不知道，既如此，农民为何要烧秸秆？此中原因诸多，但笔者认为一个核心原因是，秸秆的经济价值未能最大程度体现在农民手中。换言之，就是农民未能从秸秆中获得收益。如果秸秆也能像粮食那样给农民带来收入，烧秸秆就是实实在在的经济损失，农民就舍不得烧了。

可见，化解“秸秆焚烧”难题，关键要在“让农民舍不得烧秸秆”上多想办法。顺着这一思路采取措施，就能有效解决“秸秆焚烧”难题。这

需要让秸秆循环利用产业蓬勃发展，如此，农民手中的秸秆就有了去处，将收割的秸秆出售给这些企业，企业按照制定的秸秆收购价格，将款项支付给农民。需要强调的是，政府应运用政策杠杆支持、鼓励秸秆循环利用产业发展，既要让农民从出售秸秆中赚到钱，也要让企业不亏本，有利可图。只要农民有钱赚，农民肯定不会再烧秸秆。同样，只有企业有利可图，才有条件有偿收购秸秆，实现可持续发展。两者相辅相成，密不可分。

秸秆烧掉是污染，循环利用就是财富。解决农民烧秸秆问题，不是悬挂几个标语就能奏效的，必须大力发展战略性新兴产业，让秸秆实现财富增值。这就给秸秆找到一个能够让农民获益的渠道，使秸秆在农民手中体现实实在在的经济价值，农民自然舍不得焚秸秆。同时，我们的大气环境也不会被污染。

## 提前防控，焚烧秸秆不再有

□李世远

市政府之所以下发《关于严禁露天焚烧农作物秸秆的通告》，乃由于焚烧秸秆危害很多，诸如造成严重的大气污染，危害人体健康；引发交通事故，影响道路交通和航空安全；极易引发火灾；破坏土壤结构，造成农田质量下降等等。

这并非危言耸听！回顾过去，因为焚烧秸秆引起麦田火灾的事情屡见不鲜。岂能忘记，2015年山东巨野县十几个村庄千亩临近收割的小麦被大火吞噬，小麦全部化为灰烬的惨痛！正因如此，市政府将《关于严禁露天焚烧农作物秸秆的通告》提前发布，以引起社会各界高度关注。媒体要加大宣传力度，将关键问题，如露天焚烧秸秆行为为违法行为；禁烧范围；焚烧种类；以及

因焚烧秸秆引发火灾而致公私财产受到损失甚至造成人员伤亡的，依照情节轻重而分别予以拘留、罚款以至判刑等问题安民告示，使有关人员提高对这一问题的认识；各级政府、公安局要认真贯彻落实，迅速行动，精心组织，周密部署，加强防控；农民不要存侥幸心理，戒除麻痹思想，不随意点一把火，哪怕抽一支烟，时时、事事、处处提高警惕，防患于未然。

人人都要树立生态环保意识，为确保大气不被污染，为广大人民身体健康，为丰收的庄稼不毁于一旦，上下同心，群策群力，确保麦收安全。

**说环境谈创卫**

百姓说话

## 对“马路丐帮”要硬起心肠

□王锦南

“最近开车等红绿灯时经常在市区的一些主要干道看到一些乞丐敲窗要钱。”在一家事业单位工作的张先生说，他经常开车路过文化路与解放路交叉口时，有好几次，车刚一停下，就有一老者走上前来，一只手端着一只碗，另一只手敲着窗户，如果你不理睬，对方也没有走的意思，让人特别反感。有时情绪不好，遇到这事更是焦急，这就给安全驾驶带来不利因素。(5月30日《枣庄晚报》)

面对“马路丐帮”，车主首先不能有恻隐之心，不能看着他们可怜就怜悯他们。须知，这样的怜悯是在鼓励“马路丐帮”，不但会让更多人愿意成为“马路丐帮”，更会将他们置于更危险之中。

同时，也要想办法让“马路丐帮”有所顾忌而对自己敬而远之，比如说要及时、主动地报警，并尽量用行车记录仪、手机等拍下来，以防其碰瓷或破坏车辆。可以说，只要每位司机在面对“马路丐帮”时心肠都够硬，无论他们怎么死缠烂打，都不让他们达到目的，那么，很显然“马路丐帮”也坚持不了多久。

而此外，面对“马路丐帮”，相关部门也要主动作为。马路是公共场所，“马路丐帮”死缠烂打式的拦路乞讨行径有扰乱公共秩序之嫌；而其对交通安全的影响更是典型的交通违法行为，既然如此，相关部门能否依此对某些死缠烂打的“马路丐帮”予以严惩呢？

可以说，只要车主对“马路丐帮”都能硬起心肠不妥协，相关部门也对“马路丐帮”予以依法严惩，“马路丐帮”方能自我萎缩，直到最终消失。

## 关心才是给父母最好的礼物

□李云

父亲节和母亲节，属于舶来节日中比较受国人认同的节日。所以，每一年的父亲节母亲节，都会引发儿女消费的热潮。

诚然，儿女选择在父亲节母亲节尽孝心是好事，但是收到礼物的父母亲未必领情。因为赶潮流的儿女，可能会按照自己的意愿选择礼物，智能化手机、高档服装等。这些花费不菲的礼物父母不喜欢，自己还觉得委屈。两代人的代沟不因血缘关系而减轻分毫，儿女的礼物让父母闹心的事情不是个例。

笔者认为，我们不必把父亲节母亲节商家的噱头当成消费指南。送父母的礼物不需要贵重，而是要投其所好。对于父母而言，儿女送的最贴心的礼物不过就是能真正表达孝心的。也就是说，贴心才是最

好的礼物。贴心需要独具匠心，如果儿女足够用心，不需要父母亲开口要礼物，从平日的闲谈里面就能了解他们的小心思。真心的礼物，可能是父母亲念念不忘的某个难以买到的零食，也可以是给父母安排一个他们心仪已久的老友聚会。曾经有邻居大婶无意中说过大半辈子的心愿就是希望拍婚纱照，儿女特地选择在母亲节那天带着父母亲去补拍了迟到二三十年的婚纱照。虽然那照片上的新郎新娘不是最好的年华，但他们洋溢在脸上的幸福却并无二致。

做子女的，如果真的想表达对父母的敬爱，不要等到父亲节母亲节那天才行动。不妨在日常里多加用心，让每一年的父亲节母亲节都有特别的、让父母期待和难忘的礼物。父母在，子女孝，这才是幸福的一家子，父亲节母亲节，真心才是好礼物！

画里有话



## 最佳情侣奖为考生减压

□华文

贵州省遵义县某中学高三年级班主任蔡老师，近日给学生颁发了“最佳情侣奖”。据称，这些证书上印着“2013年—2016年度，你们的爱情胜过郭靖黄蓉，你们的感情胜过杨过小龙女，你们是相爱的

小情侣，特此授予。”今年30多岁的蔡老师，平时与同学们关系亲密。一名学生说，当时班上气氛很活跃，大家都觉得很好玩。而这些获奖学生，主要是班干部和学习成绩靠前者，他们并非情侣关系。

即使颁发情侣奖值得商榷，但我们仍要庆幸有蔡老师这样的高三班主任。

点评

**新闻：**距离2016年中考不到半个月，成都市机投中学初三的同学在英语课上却玩起了麻将。据悉，这是该校校长的一种创新，利用四川麻将的一种玩法，让学生练习把字母组合成单词。该创新已获得当地教育主管部门认可，这位校长还有英语围棋、英语扑克等发明。(6月7日《新京报》)

**点评：**穿马甲的幼儿拼字游戏。

**新闻：**从小音箱、大音箱，再到超重低音、教学机，各地广场舞大妈“舞器”再进化。近日，杭州一帮新潮大妈竟搬来大电视跳广场舞，还用自家的宝马车接线发电，手机分享WIFI找音乐。(6月6日《参考消息》)

**点评：**进击的大妈。

**新闻：**济南一市民卖房后得知自己的房子已经被划为重点学区房，售价损失惨重。于是该市民提起诉讼，向教育部门索赔损失34万元。最终，法院判决教育部门公开学区信息方式存在瑕疵，但不属于行政不作为，驳回原告诉讼请求。(6月7日《中国青年报》)

**点评：**多做调查研究。

**新闻：**自2013年以来，牛某先后通过卖房、贷款、向亲戚借贷等方式，凑够200万元购买某理财机构的高收益理财产品。但理财合同到期已逾近半年，却只拿到16万元的利息。几经追讨，200万元的本金和尚未支付的利息至今没有下文。(6月7日《证券日报》)

**点评：**时刻保持警惕。

## 枣庄市优秀篆刻家提名展暨“百印咏荷”当代印人邀请展征稿启事

为弘扬中国传统优秀文化，全面检验我市篆刻队伍整体创作现状，加强我市篆刻与全国的交流，繁荣篆刻艺术创作，充分体现高雅艺术走向群众，为民服务的时代精神，经研究举办这次展览，并作为滕州市第十三届“红荷节”的重要系列活动之一。

一、主办单位：  
枣庄市文学艺术界联合会  
中共滕州市委宣传部

枣庄市书法家协会

承办单位：

滕州市文学艺术界联合会  
滕州市微山湖湿地管委会  
滕州市微山湖湿地集团有限公司

二、征稿范围与作品要求

1、我市篆刻家均可投稿，每人印拓10—16方，边款2方以上，篆书作品一副。  
评审入展后，每位作者创作两方题咏荷花的

名句或自作语印章（印石由主办方统一提供），展出后由枣庄市书协与滕州微山湖湿地管委会共同筹建的“印象红荷”中国篆刻艺术馆收藏，为该馆第一批展品，免费供群众观摩。

枣庄以外作者只提供印屏一份，印屏尺寸统一为四尺对开竖式，形式可多样化。

2、主办方给予每位入展作者一定的稿费及纪念品。

三、作品征集和展出

所有展出作品结集出版，向作者赠送作品集一册，展出时间为7月中下旬。

四、截稿时间与送稿地址

6月30日前寄送枣庄市书法家协会(市中区龙头中路82号文联大楼一楼)。

收件人：贾祥新

电话：06323332662 15216325264

枣庄市书法家协会